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„Aşa cum a 
mal fosi“

de I. E e z â o s

Acum tn mijlocul celei mai fier
binte încleştări, când sângele tânăr se 
varsă drept element de reînchegare a 
hotarelor sfâşiate şi când flutură pe 
buzele tuturora frumoasa iozincă a res
taurării drepturilor crucii şi civilizaţei, 
se mai găseşte totuşi timp de către 
unii pentru justificarea masurilor şî pen
tru tencuirea cu vorbe frumoase aîe 
unor faţade false şi strident de ne
drepte.

Ua politician oarecare a vorbit zi
lele trecute la un club al celor cu sân
ge albastru despre problema naţiona
lităţilor.

Bărbatui politic găseşte că stările 
actuale de astăzi sunt cele mai ideale 
şi vrednice de râvnit de oricine.

Nu Ia sfatul altora, nici sub pre
siunea evenimentelor trebue să se asi
gure tuturor fiilor patriei cele mai largi 
şi mai echitabile drepturi, ci ele izvo
răsc din simţul de dreptate înnăscut al 
neamului alcătuitor de stat.

Toţi fiii ţării vor avea dreptul să- 
şi  ̂vorbească şi cultive liber graiul şi 
individualitatea naţională prin şcoli, 
biserici şi insfituţiunile lor culturale. 
Chiar în raportul lor cu autorităţile vor 
putea sâ se folosească de limba lor 
maternă atât cu graiul viu cât şi în 
scris. Portul, dansul, obiceiurile îi sunt 
comori de care nimeni nu va putea să 
se atingă, căci prin ele contribue la 
înfrumseţarea şi îmbogăţirea specificu
lui regional şi la alcătuirea mozaicului 
naţional-unitar atât de mult cultivat şi 
respectat şi în trecut.

Toate aceste drepturi naturale le 
rectittä în clasicul „suum cuique“ care 
a fost rămâne piatra fundamentală 
a regimulni de dreptate a naţionalită
ţilor, realizat acolo mai desăvârşit ca 
în orice altă parte de lume.

Pentru deplina edificare şi liniştire 
şi a celor din club şi a naţionalităţilor 
şi a lumii din afară oratorul a subliniat 
fiecare frază cu refrenul, »aşa cum a 
fost şl tn trecut*.

Cine nu e vesel şi mândru că l-a 
învrednicit Dumnezeu ca în aceste vre
muri de mari griji să-i fi putut cădea 
piatra de pe inimă, când este asigurat 
că totul va fi „aşa cum a fost şi în 
trecut\

In schimb nu se cere naţionalită
ţilor decât contopirea lor sufletească în 
idealul naţional-unitar al ţării, care, „ca 
şi în trecut* nu poate admite o altă men
talitate, o altă credinţă şi altă aspira- 
ţiune în cadrele istorice ale teritoru- 
lui său.

Panica
de

ION COLAN

Ultimele trei luni oamenii au 
putut fi verificaţi, studiineu-le fi
zionomia în  continuă şi acră tran
sformare, câniărindu~le gesturile 
care nu mai răspundeau la comenzi, 
surprinzându*i în atitudini de to
tală depresiune.

Fără criterii de judecată, an
coraţi de incertitudini, nu de cre
dinţe, crescuţi în climat de bodegă 
sau de casă îmbuibată cu de toate, 
spectatori c-x bilet gratuit la drama 
omenirii întregi, sinistra categorie 
a eroilor de-acasă au lansat svo- 
nuri de imaginaţie dezarticulată.

N’au răzîît în vieaţa lor un 
câmp de luptă, nu i-a interesat răz
boiul decât subt aspectul reporte
ricesc şi întrucât era conform lă
lăi elor lor dorinţe, n’au încremenit 
fără graiu niciodată ia căpătâiul de 
bulgări al camaradului mort, n’au 
plâns la umbra crucii cu cască.

Pentru:! ei răsfooiu! n'a însem
nat; decât goană după afaceri, că
mară aprovizionată fără spartana 
cartelă, vinul suprimat ca fiind beu- 
tură burgheză şi înlocuit cu nobila 
şampanie, atitudine de nu-mi pasă !

Mu i-a trezii la realitate nici 
zecile de mii de ostaşi cu unghiul 
auriu la braţ, nici miile de femei 
cernite, nici armata necunoscută a 
orfanilor, nici arătările plafoanelor 
în cârji, fără picioare, fără mâni*

Preocupaţi numai de sacro
sancta ior epidermă, n’au avut de-

! cât o singură preocupare, cu visuri 
S apocaliptice m  ipoteza că n’ar ’ fi
! reuşit; să se înarmeze, la fiecare 
! 1 Aprilie, cu preţuitul bilet de mo- 
! bilizare ia Dumnealor acasă.

O noţiune vagă, din "clasa a 
IV-a primară; Se mărgineşte la ră
sărit cu Nistrul — nici nu su st s i
guri : cu Nistrul sau ou Prutul Í la 
Sud cu Dunărea...

Ideal naţional ?
Evident, — în limbaj Caragiale

— tot Românul să prospere, cu el 
în  cap Ei în vârful 'piramidei, toţi 
ceilalţi sâ-i admire de jos tăietura 
fără greş a vestonului, linia panta
lonilor, freza cu cărare şi nodul 
cravatei.

Cu asemenea exemplare de ce 
ne-am mira că în ultimele luni, 
subt presiunea formidabiiului efort 
al năvălitorilor asiatici« frezele n’au 
mai fost făcute în tihnă, nodul dela 
cravată a rămas Ugat strâmb, pan
talonii au fost uitaţi fără impeca
bila linie, şoaptele lansate din toate 
punctele cardinale au prins consis
tenţă în suflet« 1 mulţimii paşnice 
şi îndurerate de mulţimea şi mări
mea jertfei ce trebuia să suportăm.

Sâ as vâri e un nebun, într’o 
sală de spectacol ticsită până la  
ultimei loc, cuvântul „Foci“ şi veţi 
vedea cum cel mai de omenie ins, 
ca îm pias de nevăzutul resort al 
sufletului, va sări de pe scaun, cu 
ochii 1a uşile de ieşire.

F O I L E T O N U L  
,G A Z E T E I  T H Â N S Ï L V A N I E I*

Valeria Căliman :
Mama, generatoare de vieafâ

românească
Biblioteca eugeni că şi biopolitică a „A ST R E I, colecţia „Neam 
şi familie“. Editura „Subsecţiei eugenice şi biopolitice a „Astrei“ 
şi Institutului de igienă şi biopolitică al Universităţii Cluj-Sibiu.

Sibiu. 1942

In seria de publicaţiuni a Asocia
ţiei pentru literatura română şi cultura 
poporului român, „Astra“, d-na Valeria 
Căliman tipăreşte una din cărţile menite 
a rămâne ca pietre de temelie la noua 
mişcare de educare a păturilor largi de 
cititori.

Aducând o problemă de interes ge

neral, desbătută în toate detaliile, 
Mama, generatoare de vieaţă românească 
nu e mai puţin o carte de literatură, 
scrisă astfel ca să poată fi citită nu 
numai cu folos ci şi cu sporită plăcere.

închinată mamelor de pe tot cu
prinsul românesc, cartea se deschide cu 
o emoţionantă mărturisire. Autoarea îşi

Să ne fie de învăţătură expe
rienţa ultimelor 1 uni.

Să ne dăm seama că nu din 
criminală augmentare a loviturilor 
primite sei; hrăneşte credinţa fără 
nedumeriri a v ictoriei finele

Izbim şl suîiicîjs izbiţi. _ N ’am 
angajat o luptă în care s partenerii 
să rfie înţeleşi asupra final cilul. 
N'avem contract decât cu strămoşii. 
Ne-am legat să ne apărăm ţara m ho
tarele românismului întreg.

Osa întreg este cel care se 
înalţă deasupra durerii care I-a lo
vit. Altă filosof ie să nu încapă în 
sufletele noastre de azi.

înfipţi de soartă la cruce de 
vânturi, nu putem H decât tot nu
mai ce am fost : apăfăleri ai crucii 
şi ai moşiei.

Domnii şi Domnişorii răsp au
ditori de panică să fie siguri că nu 
va pieri ţara asta decât în ziua 
când comanda va intra în delica
tele Iot mânI, ne deprinse cu hăţul.

Lunile care vor veni ne vo* 
aduce şi certitudinea că nu sunt 
semne prevestitoare de»o atât de 
radicală transformare a vieţii na
ţionale.

Domnii şl Domnişorii răspândi- 
tori de panică să poftească înapoi 
în bodegi. Sâ nu se alarmeze. Veş
nicul Ion al acestei naţii e tot ca 
pe vremea glorioşilor voievozi.

Bazeía Transzaiéi
E susţinută de abonaţii ei.
Asociaţiunea „Astra“ Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajunge» 
Se gândeşte cineva la asta ?

arată, cu un fel de proprie mustrare, 
dragostea maternă, inalterabilă, cu atât 
mai puternică, cu cât îşi dă seama de 
sacrificiile şi renunţările niciodată des
tăinuite.

„Din adâncurile tainice ale firii, 
fiinţe dragi încearcă să-şi croiască drum, 
prin mine, alături de mine, dincolo de 
mine, deasupra mea.

Clipa de faţă a lor este. Iar eu 
mă mărginesc să Ie întind o mână ocro
titoare, atunci când vor, atât cât vor. 
Şi-apoi nimic!

Abia astăzi, când copiii-mi dragi 
stau să-şi ia sborul în vieaţă, pricep 
cât ai fost de singură alături de noi, 

Iartă-ne, mamă“ I 
O scurtă introducere ne luminează 

asupra temeiurilor cărţii. Ni se desvălue 
astfel modul cum ţăranul nostru priveşte 
vieaţa şi problema natalităţii, insis- 
tându-se asupra sănătăţii morale a 
acestuia, în comparaţie cu orăşeanul 
sdrobit de greutăţile de tot soiul pe 
care. le întâmpină.

Dar sănătatea morală a neamului 
a dat-o mama.
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Balada „Mignon“ la Români
- Traducerea d-lui I. AL Bran-Lemeny —

de Ion GherghelSe caută 
paradisul

Nu e de actualitate. Pământenii — 
după cum ştim toţi — au căutat infer
nul şi l-au găsit

Cam în primii ani după războiul 
trecut, se străduiră câţiva cercetător/ să 
afle locul unde a crescut şi s ’a copt mărul 
blestemat din care a muşcat Aiam  la 
îndemnul Evei. Mărul ce ne-a aruncat 
pe noi în această vale a plângerii ca să 
suferim, ispăşind astfel străvechiul păcat.

Unul dintre aceşti cercetători, pare- 
ml-se un englez, era de părere — după 
studiul vegetaţiei, a solului, după poziţia  
lozului ctc. — câ paradisul ar f i  existat 
üe fapt, între cele două râuri Eufrat şi 
Tfyru. Altul a plasat leagănul omenirii 
pc un litoral de m an. Omul a fo st după 
cum vedeţi dela început predestinat să 
intre la apă.

Un american avea motive puternice 
de-a susţine că perechea cea dintâi‘ de 
oameni a văzut lumina zilei în arhipe
lagul Hawai. Când spunea aceasta se 
bizuia pe slova unor scripte vechi, care 
indicau aidoma locul înconjurat de apă, 
climatul dulce care există în aceste in
sule minuscule, ce apar pe hartă asemeni 
unor gămălii de ac. Să f i  putut cuprin
de oare acest spaţiu mic fericirea para- 
disiacă ? Şi ce mai rămâne atunci din 
meritul lui Columb, când cu mult înain
tea lui ait navigator a traversat Ocea
nul, cu dejsebire numai că acela a por
nit de pe pământul unei lumi spre care 
spaniolul s ’a străduit s'ajungă ?

Tot an american a plasat edenul
— lucru ciudat — lângă altă apă. Pe 
malul fluviului Missisipi, nu departe de 
marele cataract. Acolo spune el, există 
şi azi un adevărat paradis. Puzderia de 
stropi aruncaţi de căderea apei o jung 
sub form ă de ploaie fină până departe^ 
iar umezeala lor e foarte prielnică ve
getaţiei. Astfel s'a înfiripat un colţişor 
de lume în care cresc fiori şî plante ce 
na le mai întâlneşti aiurea. Pasări rare  
se aţin pe acest meleag binecuvântat, iar 
fluturii care sboară aci prin ramurile 
pline de flori sunt mai frumoşi şl mai 
mari decât aceia din Australia, care — 
se ştie —  că ating în lăţime 10 şi 12 cm.

Sărmanii oameni, se ostenesc za
darnic căutând paradisul! De ce nu sun
tem buni şi drepţi; creştini adevăraţi 
de-am f i, ce uşor l-am putea afla!

Ecat. Pitiş

III
Cu prilejul terminării reviziei foi

letonului precedent, văzui, în pagina 
culturală a »Tribunei- o nouă tălmă
cire a baladei „Mignon“. Din primul 
moment mi-am dat seama, că această 
traducere a d-lui loan Al. Bran-Lemeny 
nu poate să fie discutată în pripă. De 
aceea în loc s’o comprim, într’o notă, 
am crezut că e mai nimerit să-i rezerv, 
într’un alt cadru, o examinare mai 
amplă.

Am arătat cu câte dificultăţi au 
avut să lupte cei şapte tălmăcitori ro
mâni ai acestei frumoase balade. Ce 
muncă grea şi încordată trebue să să
vârşească un tălmăcitor, dacă ţine 
se înalţe la un nivel înalt de interpre
tare ! Cât suflet, câtă putere de adap
tare se cere ! Cât este de anevoiasă 
pătrunderea în laboratorul de simţire 
şi gândire intimă a autorului. Ce echi
libristică primejdioasă reprezintă, pen
tru oricare tălmăcitor, oscilarea între 
traducerea liberă şi cea textuală. Cum 
numai din îmbinarea armonioasă a 
acestor două metode de interpretare 
poate să răsară fructul copt al tradu
cerii cu adevărat artistice.

îmi exprimasem convingerea jcă 
acest proces literar va trebui să con
tinue, căci prea e fermecătoare această 
poezie şi deci va trebui să atragă şi | 
pe alfi scriitori şi poeţi români.

Astfel apariţia traducerii d-lui I. 
Al. B.-L. — a opta în ordine cronolo
gică — trebue să fie pentru toţi aceia, 
care urmăresc cu pasiune nobilă 
această formă de manifestare a activi
tăţii literare române, un prilej de bu
curie rară. Rară, fiindcă — făcând 
abstracţie de unele lacune, aproape 
inevitabile în tălmăcire — prestatiunea 
d-lui I. Al. B.*L. isbuteşte să se apropie 
de original şi sa*i redeie foarte bine 
atmosîera de nostalgie romantică, de 
dor fierbinte şi nestăpânit după plaiu
rile natale.

Citiţi cu atenţie, colaţionând, după 
putinţă, cu textul original versurfle din 
strofa iniţială :

Ştii ţara tu, unde lămâii cresc,
Şi portocale prin frunziş sclipesc,
Zefirul din azur adie blând 
Şi Laurul şi Mirtul stau visând ?
Spre ţărmul ei mă ’ndeamnă-un dor 
Să plec, iubitul mm, cu tine ’n sbor...

După întâiele două versuri cam 
palide — («Ştii ţara tu “ e o inversiune 
forţată, iar din „Dunkeln Laub“ a ră
mas numai „frunziş“, ceea ce reprezintă 
însă, incontestabil, un merit, mai ales 
dacă considerăm că la alţii n’a încăput 
nici măcar atât) — traducătorul cize
lează următoarele două versuri cu 
multă iscusinţă. Dacă nu ne redă, — în

versul al 4-lea, — diferenţierea din 
original, (unde pentru mirt aflăm epi
tetul „still“, iar pentru laur „hoch“, în 
schimb aflăm o accentuare şi mai pro
nunţată decât la Goethe pentru evo
carea de nostalgie plină da visare. 
Păcat însă că în ultimele două strofe 
nu a păstrat schema ritmică din model, 
cu pauza caracteristică a refrenului. 
Sunt frumoase, incontestabil, şi aceste 
versuri din traducerea d-lui I. Al. B.-L, 
dar ele reprezintă o interpretare per
sonală, prea liberă.

In strofa doua rima din primele j 
două versuri nu e plină (şir — stră
luciri), iar în versul final „al meu ocro
titor“ ne aduce aminte de începuturile 
versificaţiei româneşti.

Goethe întrebuinţase in  strofa fi
nală (primul vers) expresia „Berg“, dar 
cuvintele ce urmează ...„u n d  seinen 
W olkensteg“ ne arată că e vorba 
aici de un munte. Aflăm apoi iarăşi o 
rimă incompletă (nori — lor), iar în 
versul al 4-lea din această strofă chiar 
un caracteristic păcat de rimă ; „furtuni“, 
pe care-1 cere „văgăuni“ din versul 
precedent.

Sfârşitul este adecvat, deşi e liber 
tradus:

II ştii ? II ştii ?
Mă ’ndeamnă-un dor

Sa batem, tată, calea-l, călători...

Cu toate lacunele ce le-am for
mulat — lacune ce se refer la amănunte, 
ce ar putea să le verifice şi să le 
elimine traducătorul, dând lucrării sale, 

f merituoasă în linii mari, ultima şlefuire,
— figura melancolicei Mignon a câş
tigat un nou portret în literatura 
noastră. Şi încă unul din cele mai |
de seamă.

înzestrat cu nerv poetic şi cu darul 
de a pătrunde în tainele capodoperelor 
poetice Goetheene, d-l I. Al. B.-Lemeny 
ar putea să ne dăruiască, cu vremea,
— printr’o muncă intensă şi rodnică — J 
o antologie de rară încântare estetică 1 
pentru înţelegătorii şi iubitorii Fru
mosului.

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri
mită articole scurte.

MEIIC! in
PUSTIU

Educâfla Integrală
Se cere dela educaţia integrală a 

tineretului să acţioneze asupra tuturor 
componentelor fiinţei omeneşti; fizică, 
intelectuală şi morală. Cei vechi er&a 
aşa de convinşi de necesitatea gimnas
ticei încât o fáccau cu un întreit scop: 
gimnastica bellica, dacă era vorba de 
pregătirea în scopul unui războia, gim
nastica ascetica, dacă era vorba de a 
mări puterile de înfrânare ale suflettt~ 
lui şi gimnastica pedagogica, dacă era 
vorba de a completa educaţiunea t i 
neretului.

Nu cred, că s’a păcătuit vreodatft 
la noi contra acestui principiu elemen
tar al educaţiunii. La care şcoală pri
mară sau secundară — nu este o tra
diţie — să se fa a mult* gimnastică, fie 
sub forma exerciţii ior tizice, fie sub 
forma jocurilor in Über sau a excursii
lor colective, sau a muncii la câmp 
etc. etc. ? No! cu bunui nostru simţ 
tradiţional n’am greşit deasemenea 
niciodată ca grija pentru fizic să de
păşească grija pentru suflet. Mare* 
greşeală a noastră a tuturora începe 
atunci, când părăsim băncile şcolii, in
trăm in Universitate şi mai a l e s  câad 
intrăm în vieaţă cu o cariera Indepen
dentă: deodată pierdem principiul *n- 
tegralismului educativ, care ar trebui 
să ne călăuzească vieaţa întreagă.

Din cele 3 componente ale fiinţei 
noastres fizică, intelectuală şi morală, 
cu cea intelectuală înaintăm aproape 
toti bine, ultâm însă pe cea fizică şl 
pe cea morală. Câţi intelectuali avem 
la oraşe (ia tot cazul i-ai număra pe 

r degete), care sä aibă grigjá de fizic 
aşa, ca nu bea şi să nu fumeze, 
făcând zilnic ua sport de cel puţin o  
V, de oră în liber până la sfârşitul 
vieţii şi care intelectual îşi întăreşte 
moralul, aşa de mult expus în vieaţa 
orăşenească, prin o credinţă puternică, 
prin rugăciunea zilnică, prin post negrtx 
de 24 ore săptămânal, prin practicarea 
iertării şî bunătăţii, prin uitarea ofen
selor şi niciodată a binefacerilor ? Ştim 
să vorbim frumos de integralismul edu
cativ, de „mens sana in corpore sano“, 
de îndrumarea tineretului, ştim să ţ i 
nem mlnuuate conferinţe, cum ar tre 
bui format tineretul, cum ar trebui să 
se poarte, cum ar trebui să desăvârşim  
armonia între corp şl suflet, ştim să 
criticăm în termeni aspri pe tinerii noştri,, 
că altfel eram noi pe vremea lor, câ 
nu ştiu să dea cinstea cuvenită bătrâ
nilor, că uită de carte, dar ca peste 
tot în vieaţă noi vedem paiul din ochii 
altora şi n<i ne vedem bârna din ochti 
noştri.

Ce efort mal facem noi în vieaţa noas
tră pentru ca să ţinem ridicat pentru nqi 
întreaga vieaţă steagul superb al inte~ 
gralismuiui educativ ? Nu~uita câ tânăr 
Hau bătrân ai corp şi suflet — ambele de  
esenţă divină — şi ambele trebue să fie  
îngrijite, cultivate, respectate în egală 
măsură până la sfârşitul vieţii tale.

Dr» 2VL Suciu-Sibiantt

Iată în ce stil generos ştie autoa- | 
rea să pună pe cititor în ambianţa j 
cărţii sale.

»Când în cel mai sărac bordeiu 
gângureşte sglobiu copilul, mama, aple
cată drăgostos deasupra lui, desluşeşte 
melodii divine.

In acele clipe, cerurile se deschid 
şi fericirea cea mai curată sălăşlueşte 
în sufletul mamei, asemenea fericirii de 
care a fost cuprinsă lumea, căzuta în 
adorare în faţa Copilului din ieslea 
sfântă. Sufletul ei, străbătut de fiorii 
celei mai curate iubiri, se descătuşează 
de orice porniri egoiste şi fiiiîţs ei în
treagă se subordonează intereselor co
pilului, fiinţă plămădită din carnea şi 
sângele ei“.

Studiind, pe rând, problema tru
pului, a sufletului, pe care mamele sunt 
destinate de natură să o rezolve în 
chipul cel mai armonic la copil, d-na 
Valeria Căliman accentuiază cu osebire 
asupra familiei, pe care o analizează în 
elementele ei definitorii : căsătoria, soţia, 
maternitatea.

Definiţiile căsătoriei, menirea so
ţiei şi mai ales această taină a mater
nităţii, sunt date pe înţelesul tuturora 
şi ele cuprind toate coordonatele afec
tive, în umbra cărora nu încetează a-şi 
spune cuvântul şi cele rationale.

Cât de simplu şi totuşi fericit este 
definita maternitatea :

„Maternitatea este acea verigă 
fermecata, care leagă clipa prezentă de 
întregul şir al înaintaşilor şi deschide 
perspectivele viitorului".

Ca să ilustreze dragostea maternă, 
care merge până la sublim, autoarea 
transcrie cuaoscuta poezie a lui Depă- 
răţeanu iu Cdre e vorba de o mamă 
ce-şi împarte pânea la copii fără să 
oprească nimic pentru sine, adăugând : 
„nu este numai o izbutită ficţiune literară, 
ci ea exprimă un adânc adevăr 
omenesc*.

In realitate, dacă în ce priveşte 
adevărul adânc omenesc suntem de 
acord, ca ficţiune literară poezia aceasta 
nu e decât o compoziţie nenorocită.

Trecând la capitolul Mama în f a 

milia românească, vom urmări aspectul 
istoric apoi pe cel social al problemei 
pentru ca să ne oprim la o scurtă orien
tare asupra înfăţişerii familiei contem
porane.

Intr’o strânsă argumentare, din 
care nu lipsesc multe şi convingătoare 
pilde, d-na Valeria Căliman pune în 
lumină rolul pe care mama l-a avut în 
conservarea limbii strămoşeşti, a tra
diţiei şi a credinţei creştine.

Educatoare a copilului, mama se 
bucură şi de o meritată recunoştinţă şi 
exemplele lui Ion Creangă şi mitropo
litului Iacob Stamati &mt elocvente.

In această ordine de idei, ne 
amintim de o întâmplare de acum 
doi-trei ani : In sala mare de recepţie 
din palatul ministrului plenipotenţiar al 
României, din capitala Bulgariei, pe cel 
mai mare perete, un vizitator a  obser
vat tabloul în mărime naturală, al unei 
ţărance în frumos costum românesc. Nu 
mare i-a fost mirarea acestuia când a 
aflat că f ra n c a  nu e altcineva decât 
mama ministrului. Ministrului nu-i era

ruşine de origina lui. Mamei, înţelege« 
să-i aducă cinstirea ce i se cuvenea.

Nu se putea să lipsească, de aici, 
un capitol al figurilor reprezentative 
femenine din trecutul neamului nostru.

O Maria Brâncoveanu, Anastasia 
Şaguna, Zoe Golescu, Sevastia Mureşantt 
sau Maria Branisce constitue modele de 
urmat pentru sufletul lor generos şl 
dragostea de patrie.

Cartea se încheie cu utile îndru
mări de viitor, privind educaţia fetelor* 
nroblema natalităţii şi îndatoririle 
Inaméi.

începută cu o mărturisire, această 
lucrare de îndoită valoare ; culturală şi 
literară, se sfârşeşte tot cu o mărturisire, 
care e totodată şi un îndemn :

„Ea ne-a învăţat cea dintâi rugă
ciune, şi aşa ne-a apropiat de 
Dumnezeu.

Ei îi datorăm totul şi ea mi ne 
cere nimic în schimb.

De aceea importanţa mamei este 
covârşitoare în tot ce am realizat, îa  
tot ce ne mai aşteaptă.
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En vin de peste munfi.
Eu vin de peste munţ i . . .  ca mine Ieri 
Au mai trecut învolburaţi feciorii 
Când peste ţara mândrei primăveri 
A veste neagră s ’adunarâ norii

Ca ei în vorbă port un tunet greu 
Şi port în mine-o boală fără leac ;
M'am rupt din aspre cremeni de îneii 
în două să mă frâng peste Fdme.

Eu vin de peste munţi să voromsc ;
E-acelaşi grai care l~am pus sín  carie 
Şi-am scris cu el, destin ardelenesc 
Că mâni, cu vieaţă voiu călca prin moarte 
Pe-aici am mai trecut... Eram Voievod 
(Răspund eu „Negru Vodă“ la strigare)
Purces-am după mine cu norod 
Să-mi rostuesc încăpătoare zare.

Jar altădată m ’am lăsat în iureş 
Când încolţea în plaiuri verde\ holda 
Dragoş mi se spunea, din Maramureş 
O ţară nouă să botez cu Molda.

Nu vă uitaţi, mi-ascunsă ’nsângerarea 
Ce-mi clocoteşte ’n piept şi mă aprinde.
Vin singur, dară *n mine-i arătarea 
,4 celor mulţi ce versul nu-i cuprinde.

Eu vin de peste munţi, urnit ca valid 
Ce se trudeşte ţar murii să-i sape,
Din patru părţi mă buciumă Ardealul 
Din mal la mal de mărginaşe ape.

Eli vin de peste munţi să-mi port solia 
Ce mi-au urlat-o din morminte morţii 
Şi să v’aduc în cântec veşnicia 
De-aceea bat la voi în sucea porţii.

Eu vin de peste munţi... nu jaluesc 
Că fără seamăn ne-a fost stearpă scrisa.
Un veac sortit am fosî să profeţesc :
Ic^a^a ţarii rotunjită ’n

Organizarea vieţii spirituale
a

Lucian Valea

Pentru ţara cu fiori de cer
Pentru ţara cu flori de cer pe frunte 
în gând, tristeţi au prins din nou să cadă.
Pentru ţara cu tăceri de zăpadă,
Porni-va vântul zările să *n frunte.

Pentru ţara cu cântec de baladă, 
îşi pleacă anii frunţile cărunte.
Pentru ţara de dincolo de munte,
Atâtea visuri mari căzut-au pradă..

Pentru ţara cu miros de sulf in ă,
Veni,-va iar o mare sărbătoare,
Să amplă sufletele cu lumină.

Din nou, în grădina Ardealului meu 
Va înflori a bucuriei floare,
Pentru ţara asia , a lui Dumnezeu...

Dragomir Ntchifor

Ei i se cuvine suprema noastră 
cinstire.

Sa cinstim mama şi să ne aducem  
aminte că în actualele împrejurări vi
trege, multe mame, rămase în afara 
hotarelor ţârii plâng astăzi nu numai 
trupul frânt al pământului românesc, 
ci se sting de dorul copiilor plecaţi 
deîa vatra părintească.

Să ne amintim că jalea a întunecat 
atâtea căminuri, că pribegi copii ai ni
mănui răiăcesc printre noi copii, ale 
căror mame cu ochii secaţi de lacrimi 
sunt lipsite de mângâierea blândă a 
dragostei de copii.

Să ne iubim mama, pentrucă 
accasiă dragoste consolidează familia, 
nucleul vital al neamului.

Prezenţa ei să ne fie călăuza, 
chiar de dincolo de hotarele morţii.

Să ne strângem rândurile, urmând 
tineri şi bătrâni aceleaşi ţeluri, pentrucă 
numai astfel vom ajunge sä ne bucu
răm de ziua a tâ t visată a reîntregirii

neamului nostru în dreptele-i hotare, zi 
în care vom putea reuni în acelaşi 
mănunchiu vremelnic împrăştiatele îlori: 
maci, sânziene şi albăstrele, culese de 
pe câmpiile Basarabiei, crengi de fag 
dîn codrii Bucovinei, cimbru şi odo- 
ieană de pe valea Batovei şi floare de 
răsură de pe plaiurile înstrăinatului 
Ardeal“.

Mama, generatoare de vieaţă ro
mânească e o carte de actualitate, 
scrisă într’un stil liric plin de poezie 
şi nu ne îndoim că va deveni un în« 
dreptar în familiile româneşti ardelene.

căpitan Aurel M arin

Evocând în articolul precedent 
doctrina -subtila şi veridică a Ini 
Ion Petrovici despre spiritualitatea 
creştină, am făcut-o tocmai ci? gân
dul de a pune sub ochii tinerimii 
academice o personalitate mireană 
care prin obiectivitatea profesiunii 
sale, sta mai presus de orice sus- 
piciim criticista.

Când deci rolul credinţei şi al 
bisericii este definit cu atâta pă
trundere de către una din figurile 
cele mal reprezentative ale gândirii 
româneşti, nu este de loc greu sä 
tragem concluziunile logice, ce se 
impune judecăţii noastre în ordi
nea vieţii religioase a studenţi roii 
universitare.

Numai adoptând această con
cepţie programatică, ce are oare
cum şi un caracter de autoritate, 
prin demnitatea oficiala a. celui care
o formulează, noi ne integrăm în 
splendida tradiţie morală a nea
mului, putând spera să făurim cu 
răbdare şi perseverenţa, caracte
rele creştinei atât de necesare vie- 
pi noastre naţionale, în clipa când 
se naşte o lume nouă din zgudui
rea apocaliptică a continentelor de 
pe glob.

Se ştie da altfel, că războaiele 
în genere sapă răni adânci în tru
puri şi în suflete, că ele lasă în ur
ma lor ruine şi suferinţe grele, care 
nu pot fi vindecate fără primejdii 
pentru un neam, decât atunci, 
când el îşi păstrează neştirbit echi
librul lui moral. Iar acesta i~l asi
gură înainte de orice, numai o 
puternică credinţă religioasă, aşa 
cum ne-o îmbie de secole, ca un 
exemplu impresionant, ţărănimea 
noastră, în care ne regăsim aproa
pe cu toţii prin sânge şi destin 
naţional.

„Eu sunt lumina lumii — ne-a 
spus Mântuitorul — cel ce vine 
după Mine nu. va umbla întru în- 
tunerec ci va avea lumina vieţii*. 
(Ev. Ioan 8.12)

Studenţimea de azi, care va 
fi chemată să joace un rol în aşe
zarea ordinei de mâne, trebue să 
fie cea dintâi înarmată cu această 
invulnerabilă pavăză spirituală, ce 
constituia odinioară, în vremurile 
de robie, unul din titlurile de mân
drie ale tinerimii universitare ar
delene, De aceea ea n’a cunoscut 
atunci devierile şi înfî ângerile, ci 
numai cărările drepte ale biruinţei, 
dobândite sub scutul Crucii şi al 
adevărurilor ei mântuitoare.

Aşa se cuvine sä fie şi ur
maşii ei de astăzi, păstrând cu 
iubire şi desvoltând cu fanatism, 
pe linia un i continuităţi ferme, 
toată frum us ţra acestei tradiţii 
creştine de superbe avânturi către

de Prof. I.

spirit izvorîte din cultul sentimen 
telor alese, proiectate în lumina' 
doctrinei creştine.

Pentru aceasta e nevoie, îna
inte de toate, să stabilim un ca
dru religios şi o ambianţă reli
gioasă în Universităţi.

A. In acest scop :
1. Se vor introduce k 

sfinte, mângâiate de candele a 
se, în hall-uri în sălile de cu 
în biblioteca, în Seminarii şi în 
celelalte camere ale clădirii ; se m  
proceda la f? 1 în Căminuri şi Canl 
tine.

2. In fiecare lună se va face\ 
odată sfinţirea apei în prezenţa/ 
tuturor studenţilor. i

3. In cea dintâi oră de curíí \  | 
dimineaţa şi după masa, se v» > 
rosti pe rând de către studenţi"’̂  " 
găciunea.

4. In bibliotecă să se găseaset. 
un număr suficient de exemplar 
din Sf. Scriptură şi un stoc M  
cărţi religioase reprezentative (ir! 
d. p. Nostalgia Paradisului şi Puné-, 
te cardinale în haos de Nichifor i 
Crainic ; Creştinismul românesc de I
S. Mehedinţi ; Fiul lui Dumnezeu, j 
fiul omului de Ster ie Diamandi ^  
Românism şi ordoxie de D. Stă- .

ftlUS nu avem  su b v en ţii dela  
n im eni.

Schiţând, semnificaţia elemen
tului religios-moral în educaţia de 
totdeauna a studenţimii noastre, 
sâ vedem acum metoda şi condi
ţiile ei de realizare practică.

Cum problema educaţiei reli
gioase nu este una de strictă ce
rebralitate, ci mai curând se ca
racterizează prin esenţa ei afec
tivă, nu ne gândim câtuşi de pu
ţin să facem aici dogmatism teo
logic. ci sä determinăm stări de

niloae, etc.)
B. 1. Se va institui câte un 

Duhovnic, aşa cum îl are de cu
rând şi Universitatea din Sibiu. / ]

Cum noi privim educaţia re- - 
ligioasă a studenţimii numai în 
latura ei morală şi nu dogmatică, 
n’avem niciun interes şi ar fi chiar 
dăunător să întreţinem, prin mai 
mulţi duhovnici, discriminările re t * 
gretabile care sfăşie unitatea su ! 
fletească a poporului românesc. I

De altfel pot s’o spun, că î i t j  
tr o apostilă recentă, care prevedea 
desfiinţarea sectelor religioase, Ma
reşalul- Conducător a declarat ca
tegoric, că merge la unificarea 
spirituală a naţiunii, pe care vrea 
s o realizeze în etape. E una din 
cele mai mari concepţii româneşti, 
ce a preocupat vreodată pe con
ducătorii de stat dela noi.

2. Duhovnicul va stabili un 
program de iniţiere religioasă a 
studenţilor, concretizând mijloacele 
ce pot servi la realizarea ei trep
tată. Dintre acestea nu vor lipsi :

a) colocviile duhovniceşti de 2 
ori pe lună cu studenţii şi studen
tele. Aceste ore se pot detaşa din 
cele 2 ore de educaţie impuse fie
cărui profesor de art. 52 al legii 
universitare.

b) participarea studenţilor la 
slujbele sf. liturghii în dumineci şi 
sărbători. Ar fi potrivit în acest 
scop, ca studenţii să-şi aibă bise
rica lor proprie, cum este cazul în 
site centre universitare.

în Braşov acest scop l-ar pu
tea servi, în condiţii foarte bune, 
aşa zisa „biserică grecească*1 din 
str. Gh. Bariţiu 12,* care din lipsă 
de credincioşi greci stă de cele 
mai multe ori închisă.

De altfel această biserică fiind
o necontestată ctitorie românească 
trebue să fie pusă de fapt şi de 
drept, la dispoziţia ortodoxiei na
ţionale, care a fost deposedată de

Continuare în pag. 4-a col. 1-2 joâ

;
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«drei Mureşianu
p

Considerafiunl preliminare
de Olimpia Bolfoş

— Urmare. —
Poema elegiacă Orfana din munţi, 

în aparenţă un cântec de jale înduio
şător, cu destinul orfanului de amân
doi părinţii, este în fond tot un rejiex 
al temei naţionale, care predomină in 
opera lui Andrei Mureşianu. Căci tatăl 

0/ fetiţei a murit în lupta pentru libertate 
blesterrm)orului său, când

îndemmJza leii s-aruncară 
pe noi ^ untenii pe duşman, 
suferim,” ’o bărbăţie rară,

{/«Născută In Roman...

n "1 lAama ei a murit de durere, după 
Kiderea soţului, lăsând în grija fetiţei 

ioct I lîratii mai mici şi mai neajutoraţi 
de ! h t  dânsa. Acest reflex se găseşte 

«potrivă în unele poezii cu substrat 
^ so f ic , ca în acea meditaţie rezuma- 
/vă a experienţelor vieţii sale întitu- 

% Ja tä  Dorul meu, în care deşertăciunea 
apare din nou, cu un oarecare 

fgust faţă de bărbaţii »cu nume“, şi 
. ie se încheie în mod surprinzător cu

’ceastă dorinţă: 
oam
lag Dorire-aş după moarte 

Să ’nviu la zeci de ani,
Şi-atunci să văd ce soarte 
Au fraţii mei Romani

biz,
indi

Gândul ultim deci, şi gândul cel 
dintâi : neamul şi destinul lui.

In aceste poeme însă ideea este 
A -  tb ia  atinsă, discret, alegoric. înfăţişarea 

ei masivă, amplă şi patetică a  vom
găsi în altele. .

t t Mai întâi în Glasul unui Român. 
na'Din nou trebue să plecam şi de astă 
n! * dată dela motto, cules din Alexandru

Dumas : »Toţi oamenii au o patrie, nu- 
^ m a i  eu nu am “. Dela început se su-

§erează adevărata stare  ̂sufletească^ a 
omânului : a omului lipsit de o patrie, 
e pe propriul său pământ. Această îm- 

) prejurare nu este proprie numai Româ- 
! nului din Ardeal, ci într’o oarecare mă- 

• -y sură şi celor din Principatele dunărene, 
si fiindcă şi acolo străinul se amestecă în 
gr treburile obşteşti şi determină — într o 

măsură mai mică, e drept — soarta 
1 poporului şi a ţării. In ce priveşte băş

tinaşii, ei trăiesc în desbinare şi în ne»
1 curmată ceartă fratricidă. Parcă un < 

blestem ar fi pe capul ior, un blestem 
capabil să zdruncine încredcrea în bu- 
nul Dumnezeu şi în dreptatea Lui veş-
aicâ. .

Lui Dumnezeu se adresează deci 
poetul şi acum, ca şi atunci când con
stata lipsa virtuţyi în vieaţa cerească:

La cer, Părinte sfinte, de caut cu urni-
[lire,

Zadarnică mi-e ruga, deşert al meu
[suspin.

Un vieime de se mişcă, Tu ştii de-a
[lui clăti re ;

Dar luptele ce cearcă un neam de unde
[vin ?

Se poate că străbunii s’au îngropat în
[crime ;

Dar răul străvechimei doar nu 1 cerţi
[pân’ia noii

Căci altfel era bine ca fiii de robime 
Să vie orbi pe lume, născuţi pentru

[nevoi.

Dar în vina strămoşilor nu poate crede 
poetul, căci istoria ni-i arată pe aceştia 
vrednici, eroici şi păzitori ai credinţei, 
pentru care au luptat în repetate rân
duri. Odată cu evocarea trecutului 
eroic şi măreţ, Mureşianu exprimă şi 
conştiinţa originei romane a popomon 
sau şi mândria produsă de aceasta 
conştiinţă.
Nu mai e timp s’apuie un neam ce-a

[mers în frunte
La toată năvălirea ce ţara a copleşit.

Nu mai e timp s’apuie un gen vestit,
[în lume,

Nutrit prin o minune, din zei provenitor, 
A căruia mărire, virtute şi renume 
Pusese sub picioare pe-a lumii dom-

[nitori.

Iar sfârşitul înseamnă o întoarcere 
la Dumnezeu, încrezător în dreptatea 
lui. Pesimist în sentimentele sale intime, 
Mureşianu ne apare totuşi încrezător în 
destinul neamului. Semnalând această 
atitudine dualistă, fără să vrem ne vine 
în minte Eminescu, a cărui vieaţă este 
o dramatică sbatere între cei doi poli 
opuşi, pe care i-a exprimat cu deopo
trivă vigoare. , .

Aceeaşi evocare a trecutului mă
reţ o găsim şi în poema scrisă La ser
barea aniversarii Domnului George Bi~ 
bescu (23 Aprilie 1843). Mureşianu nu 
se sfieşte să-l aşeze pe Bibescu alătuiea 
de Mihai Viteazul, urându-i o domnie 
care să se inspire din faptele epocale ale 
acestuia.

j- Dunitru Z. Fonică
Astra braşoveană şi-a arborat 

steag cernit. In capitala ţării, de
parte de oraşul copilăriei, s’a stins 
din vieaţă în verstă de patriarh 
un mare mecenat şi sprijinitor al 
ei, Dumitra Z. Fui ilcă.

Plecat din Braşov ca absol
vent al cursului gimnazial al liceu
lui Şaguna, tânărul braşovean de 
acum şapte decenii îşi desăvârşeşte 
studiile urmând comerţul Ia Galaţi, 
la şcoala unui profesor francez, a- 
dus in ţară de Cuza-Vodă. Apoi 
se aruncă în vâltoarea vieţii. O 
vieaţă de muncă cinstită şi aprigă, 
de muncă românească pe tărâmul

de V. Branlsce

Documente comerciale 1741— 1860“ 
(1937).

Aceste lucrări au adus o în- 
semantă contribuţie la stabilirea ro
lului pe care l-a avut elementul 
românesc în trecutul comerţului şi 
prin ele se des vă lue o interesanta 
pagină de lupte şi realizări româ
neşti, în ciuda celor ce voiau să 
ne oprime sau chiar să ne suprime 
ca naţiune. Din ele se desprinde 
tot elanul şi simţirea românească 
a cercetătorului [neobosit, care şl-a 
închinat stăruinţa unei vieţi de 
munca şi cinste intereselor perma
nente file neamului,

Azi alt Mihai domneşte, în mâni şi
[spadă poartă,

Şi spirit pentru cârmă, născut de^a
[impera.

Stia Mihai să frângă duşmanul cât de
[tare,

Stia să-şi mute piatra departe de
[Carpaţi.

Va şti Bibescu aduce şi leul la’nfrânare,
Va şti păstra dreptate şi celor apăsaţi.

Iată deci că apare din nou idealul 
social alăturea de cel naţional, acesta 
din urmă în cea mai largă accepţiune 
a sa, aceea a unei împărăţii româneşti 
pe măsura celei înfăptuite odinioară de
marele Mihai.

într’o altă strofă, Mureşianu mai 
formulează odată idealul de domnie 
pentru Bibescu, cu expresii care anti
cipează din nou Răsunetul dela 1848:

le * JSs r&H8’' " , ^
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Un colţ d in  sala Û» 2L Fiaralea

comeiţului, întâi în slujba altora şi 1 Dragostea de neam şi amin- 
apoi pe cont pi opiu, îl ridică pe ! tirea duioasă a leagănului copilă- 
Dumitru Furnică ca un element de ! riei l-au îndreptat în am urgu l vieţii 
valoare al comerţului românesc, pe Dumitru Furnică să se întoarcă 
La 1892 firnm „La Furnica“ se j cu tineresc elan şi să pună teme- 
impusese în Bucureşti, firmă pe I lia muzeului „Âstrei“ din Braşov, 
care o menţine până în anul 1918, j dăruind o valoroasă colecţie rni- 
când este silit să o predea din j mismatlcă şi alte obiecte de mare 
motive de sănătate. j preţ, care au format chiagul înjghe-

Toi atât de neobosit ca pe j baril muzeului de astăzi, 
tărâmul muncii constructive roma- j ?ata
neşti s’a arătat Dumitru Furnică 
şi în ogorul cercetărilor trecutului. 
Cu dragoste şi migală a adunat 
un preţios, materia! din trecutul 
comerţului românesc, material pe 
care l-a publicat într’o serie fie 
valoroase studii.

Acestea sunt: „Din i stor a co-
, a „ ! mertului românesc, mai ales băcă- Sugrumă neştiinţa, goneş»e neagra ceaţă, j . „ , ? * ooß ci

Deşteaptă strâneooţii lui Romulus din ma apărut in .9 0 8 , „ nduotna şi 
^  9 [somn. desvoltarea ei in ţările romane ,

In dreapta ţiind sceptrul, dă dreptului (1926) „Documente privitoare Ia
[viată, ! nr-rMúi-tfi! 14H3—-1 8 6 8 “ .

ce ne spunea el hi inau
gurarea acestui muzeu, care a avut 
loc ia 1 Decemvrie 1937: „Sadea 
Dumnezeu ca îndemnul pe care 
l-am avut, să-l mai aibă şi alţii 
şi fiecare după puterile lui, să se 
simtă bine că a contribuit cu ceva 
la o operă care face cinste ţinu* 
tu lui lui“. f

Darnic şi mărinimos a dat cu 
amândouă manile, fără reclamă, înîn dreapta ţima scepsrui, ua * m „ îjucu im iinc puvuutu^ ju » »

[viaţă, ! comerţiil românesc 14ö3— 1868“, j tăcere, cu acea nobleţă pe care 
Şi pravila în stânga, fiind junst şi domn, s Călătoria [ui Zenovie Hagi Con- \ au numai cei aleşi.

Va UriPt» * oifinlsn Pnn l/î F'ííí1!?? 91 L o n ö la  Hl I - A P T .m  ilnnă no ia lm  m m

o

siantin Pop Ia Paris si Londra în j Ac-im, după ce taina morţii
• »  ̂nno /1HQ1 \  rî

r - & & Organizarea iiepi

anii 1826—1827“ (1931) şi „Din j ne beşleagă de anumite atitudini 
trecutul românesc al Braşovului, ; pe (:afe nîodc-stia' lui ni le-a im-

j pus, putem evidenţia fără şovăială 
l sufletul generos şi iubitor de neam

[linie Iu& s

Continuare din pag, l̂ a ] Sf. liturghie şi a /ace accîaşi lucru
1 I la sate în cadrul propagandei culca, în  m o d  a b u z iv , prin regimul | f  ; ^ e » oaUlUi p 1 b 

__________ i t u i a i c .

mării noastre de rasă. Colaborând 
. ce entuziasmul lor cuceritor, Ja 

I turale. 1 promovarea paşnică a acestei frz-
unguresc de altădată. \ ' ^  mrtinnp în * frâţiri prin legea străbuna, ei îşi

c) Mărturisirea şi cumineca- j f"1 cidul de coníé- 1 leagă nt-mele de o pagină epocala 
rea studenţilor, măcar odată pe j R°ful̂ |“°sre ^"ga- I atetoriel nostre naţionale. "
an în postul Paştilor. Pentru ca j înfHni to ! Iată câteva clin numeroasele,
acest mijloc de educaţie religioasă 5 i u « ^  ^ovidţule an v, t -  -  I niijjoace caie pot ii imaginate pen 
sä fie cât mai deplin consimţit de j P™*™ ^ ‘lauzuca sPhi.u«.d a tine j ^  q dlrt,cţionare a üne.
c ă t r e  s t u d e n ţ i m e ,  exemplul ce i-ar j retu,ui. _  _ . nituiţii universitar, către înţelege
r i i  din partea îndrumătorilor ei j f) Studenţii sa urmaieas^a, j creştină a rosiii?ilor lui proprii 
fireşti, ar constitui de sigur un j plmi de interes, nazumţese ideale j v*ea^ i ^  a fadí-pünirii ohl'ga- 
stimulent impresionant. | ale Biserica de a restaoili, m acord j Joj, ce.j r0vîn Î!1

d) Coral Academiei să cultive I cu instwctu. popular^ vecneu_ îţoas- j ţjiru[to stí* a destinului 
' -  religioasă, m  angaja-t trâ unitaie religioasa, temeiut cel >

•Anta în Iriserică la * mai patemic al coheziuaei fi anr- 1

al iui Dumitru Z. Furnica.
Iar ctitoria lui braşoveană, pe 

7À ce in:ce tot mai bogată şi mai
de pieţ,
nu m ele
hotare

iV

sa-i aâiiuuasca 
vremelnicele

va ia* 
dincolo d( 
e morţii.
ie Dumitre'1 dormi în pao

Imm pe sticlă

■iluj já
róin ânes^

cumpără Muzeu! „Astrei" Ora- 
şov, (O-duî Regele Ferdinand 
No* 12), oferind, în schimb, şi 
Icoane pe hârtie,
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„Dreptul la vieaţă 
al micilor naţiuni“
Conferinţa d-lnl C. Domlfrln

In cadrele Ligii Culturale a avut 
iac duminecă 14 Martie conferinţa cu 
acest titlu a d-lui fost ministru C. 
Dumitriu.

După cuvântul de salut al d>lui
A. Bălăcescu, directorul liceului Meşotă 
f !  preşedintele Ligii Culturale, a urmat 
interesanta expunere a d-lui Dumitriu.

Conferenţiarul, după ce a schiţat 
importantul rol istoric pe care l-a avut 
Liga Culturală în România veche, pen
tru crearea unităţii culturale româneşti, 
ce a precedat unităţii politice a nea
mului, examinează cu un lux de amă
nunte încadrarea dezideratelor noastre 
nationale în actualele doctrine recunos
cute ca valabile de marile puteri.

In lumina acestor doctrine se des
prinde dreptul naţiunii noastre de a 
trăi în graniţele pe care i le-a dat is
toria şi soarta.

De altfel, conferenţiarul constată 
c& toate manifestările actuale, care au 
loc în taberile beligerante, caută să asi- 
rgore aceste drepturi la vieaţă ale na
ţiunilor. Menţionând asemănarea de as
piraţii dintre noi şi Finlanda, asemă
nare care a fost recent subliniată de 
guvernele celor două ţări, d-l Dumitriu 
arată că ţările mici au aceleaşi drep
turi la vieaţă ca marile puteri. Pentru 

:& Ilustra această teză, ne destăinueşte 
■*m semnificativ incident dela conferinţa 
păcii, ridicat de I. I. Brătianu, pentru 
afirmarea acestui drept la vieaţă al 
micilor naţiuni.

Un optimism sănătos s’a desprins 
dm întreaga conferinţă, întărind în su
flete nădejdea dreptelor noastre re
vendicări.

A impresionat mult citarea rându
rilor profetice ale lui Dimitrie Golescu, 
m re, în 1850, într’o scrisoare adresată 
lui Ion Ghica, are viziunea regatului ro
mân care va trebui să se închege ro- 
"iimd »ca un jnăr“.

Pentru redobândirea acestui ideal 
moţional, conferenţiarul face un căldu
ros apel de solidaritate naţională. Pen
tru redobândirea acestui ideal cere a- 
propierea generaţiilor şi armonizarea 
claselor sociale.

Un public ales a urmărit cu mult 
mteres însufleţită expunere a d-lui Du
mitriu, răsplătindu-1 cu repetate şi în
delungate aplauze.

(V)
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LA FUNDAJI A CAROl  I

de Al. Lascarov-Moldovann
La liceul de fete »Principesa 

JElena* a avut loc tn cadrul Duminecii 
Ortodoxiei conferinţa d-lui Lascarov- 
Moidovanu.

Domnia sa incepe arătând progre
s i e  pe care le-a făcut Basarabia după 
alipirea ei la patrie.

Ne arată in linii generale înflori
rea comerţului, agriculturii, a cămine
lo r  culturale şi şcolilor ţărăneşti. Stă- 
rue mai mult asupra Înălţării bisericii, 
în  v/em urile acestea grele de ieri şi 
<3c as.1, biserica a fost pentru ţăranul 
basarabean cea mal bună alinare a su
ferinţelor. Ţăranul basarabean n'a uitat 
tracă o rană deschisă a ţării :

»Aşteptăm şi noi clipa ca să-i a- 
jatâm după cum ei ne-au ajutat la in- 
depîirea visului nostru“, spune el des- 
pft. ardeleni.

După această introducere, confe- 
\'?emţiarul intră in subiect : Războiul şi 

credinţa.

Când duşmanii ne pândesc din 
toate părţile singurul loc unde găsim 
o mângâiere şi o nădejde este biserica. 
Rugăciunile sunt mai evlavioase, oa
menii mai buni, mai cucernici.

Stând la censură, d-l L. Moldo- 
vanu s'a putut convinge cât de mare 
este credinţa ţăranului şi cât este ea 
de necesară şi luptătorului.

In 99% din scrisorile ce zilnic îi 
treceau prin faţa ochilor găsea prezent 
putnele lui Dumnezeu. Cu câtă mândrie 
scriau luptătorii noştri acasă că au bo
tezat copii, dându-le numele vreunui 
copil de acasă, Astfel armata noastră 
în drumul ei spre izbândă încreştinează 
popoare, îndeplinind misiunea lăsată 
de Mântuitor.

Războiul de azi nu este numai un 
războiu de întregire şi de eliberare, ci 
are şi un rol de creştlnizare.

Pentru demonstrarea acestui lu
cru, şi pentru arătarea credinţei sol
datului nostru, d-l Lascarov-Moldovnnu 
citeşte câteva scrisori ale unor soldaţi 
şi ofiţeri ardeleni.

Conferenţiarul elogiază pe femeia 
română, care a ştiut să-şi îndeplinească 
In întregime datoria ei faţă de patrie, 
şi-şi încheie interesanta conferinţă 
spunând :

«Am ajuns la cotitura cea mai 
mare a vremii, trebue să trăim în cre
dinţă, ea ne va mântui“.

După conferinţă, d-na Z. Moro- 
ianu, harnica şi neobosita preşedintă a 
Societăţii ortodoxe, in numele comite
tului, mulţumeşte d-lui L. Moldovanu.

După aceea a urmat împărţirea 
premiilor. A  fost premiată eleva Va- 
siliu Marietta din cl. Vl-a a liceului 
de fete »Principesa Elena0 pentru lu
crarea ei, care a fost citită In faţa pu
blicului.

S. C.

De vânzare î f f i i :
pian Bösendorfer. — Fântâna Roşie 
No. 5 et. I. (lângă Şaguna).

Extract din publlcaţlunea
de licitaţie

In cauza urmăriţilor Maria Hampi 
născ. Lacsi şi Gheorghe Lacsi c/a lui 
Gheorghe Pânzariu şi Maria Pânzariu, 
judecătoria a ordonat licitaţiunea exe- 
cuţională asupra imobilelor cuprinse în
c. f. a comunei Mercheaşa Nr. 1585 de 
sub Nr. top. 17 şi 18 cu preţul de stri
gare 75.000 pentru încasarea creanţei 
de Lei 33.200 capital şi accesorii.

Fixază licitaţiunea pe ziua de 29 
Martie 1943 orele 16 la casa comunală 
din Mercheaşa.

Rupea la 10 Martie 1943.
Judecător, 

loan Mihăică
aj. dir. de c. f.

V. Cum

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

Legători români
a se adresa la Biroul Tipografiei 

Braşov Strada Lungă No. 1

Cant stăpân câai şorecari ne-
veritabili dar buni şi credincioşi.

Illl uâl37SIVfk ® casă in comuna 
U Ö  v f l l f i i u i  V Satulung pe strada 
Principală, compusă din patru camere 
şl bucătărie, pivniţă şl grădină cu pomi 
fructifier!, apă in curte şi instalaţie 
electrică.

Informaţii la biroul Tipografiei 
„Astra“, Str. Lungă No. 1.

Funcţionar priceput toi
des

toinic«
nemobilizabil, licenţiat al Acade
miei Comerciale, având la bază li
ceul Comercial caută Fabrica de 
Hârtie „LETEA“ Zârneşti jud. Bra
şov pentru un post de viitor.

Ofertă şi copii de pe acte 1« 
Direcţiunea Fabricei.

Âbonaftior
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

TIPOGRAFIA

.ASTRA”
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de leaStorle

Telefon 1102

Avetl încred« re tntr'o între
prindere curat româneasca.

Atelierele :!S<r. Lungă No. t. (fim ta  drautognfaM „ASHU1
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Informatlunl
Comemorarea Iul Or. Vale- 

rlu Branisce
Implinindu-se 15 ani dela moartea 

marelui luptător, cărturar şt ziarist ro
mân Dr. V aleriu  B ran isce , Sindicatul 
Presei Române din Ardeal şi Banat şt
* Astra“ Bănăţeană desp. Central Lugoj, 
în semn de omagiul de recunoştinţă şi 
admiraţie, organizează o s e rb a re  com e
m o ra tiv ă  în Lugoj, Sâmbătă 20 Martie 
Î&43, orele 21 în sala teatrului „T ra ian  
G rozăvescu“.

Venitul serbării şi eventualele do-, 
naţiuni se vor afecta în întregime fon
dului destinat pentru ridicarea unui bust 
lui V. Branisce în Lugoj.

Cuvântări omagiale vor rosti d-l 
Dr. S eb astian  B ornem isa, preşedintele 
Sindicatului Presei Române din Ardeal şi 
Banat, d~l Dr. D im itrie  C ioloca, Dr. 
A urel E. P e tean u  şi Dr. A urel Bu- 
feantr.

Membrii Sindicatului Presei Ro
mâne vor citi din opera marelui bărbat, 
cum şi din opera lor, — Cuvântul de 
încheiere îl va rosti Dr. C. H agea se
cretarul general al Sindicatului Presei.

D ela U n iv e rs ita tea  lib e ră  
M u n cito rească

Duminecă, în 14 I. c. la orele 
11.30 a conferenţiat îa Universitatea li
beră muacitotească d-1 prof. I. Gârbacea.

Iu partea întâia a conferinţei d-1 
prof. Gârbacea a arătat ostenelile de
puse de „Astra“ chiar dela înfiinţatea 
ei pentru crearea unei solide clase 
muncitoreşti şi pentru pregătirea ei 
profesională, înfiinţând Reuniunea Soda- 
Hor din Sibiu şi Braşov.

Acestea au fost atât de bine or
ganizate şi atât de tari încât elementul 
românesc a putut domina vieaţa eco
nomică a Braşovului.

In partea a doua conferenţiarul a 
arătat raportul dintre preţuri şi mărfuri, 
iadicÂad cauzele fluctuaţiilor şi făcând 
extrem de interesante sugestii pentru 
pentru armonizarea lor.

Bazat pe experienţa proprie şi pe 
cele aplicate în Itaiia d-1 Gârbacea a 
propus înfiinţarea de loturi şi grădini 
pentru muncitorime, în care aceştia să 
lucreze în timpul liber, prin ce s’ar 
mări producţia, s’ar descongestiona 
piaţa şi s’ar uşura şi ieftini simţitor 
traiul.

Conferinţa a fost urmărită cu mare 
interes de către auditori.

*

C onferin ţele  E x ten siu n ii 
A cadem ice

In seria conferinţelor de sub aus
piciile Extensiunii Academice Cluj-Bra- 
şov, va vorbi sâmbătă, 13 Martie ora 
5 d. a în sala festivă a liceului Andrei 
Şaguna d-1 Prof. Palmieri dela Academia 
Comercială din Braşov, despre Bancherii 

»italieni ai Renaşterei. Intrarea liberă.

C u rsu rile  şco lilo r ţă ră n e ş ti 
d in  judeţ

Sâmbătă şi duminecă după masă 
in  cadrele şcolilor ţărăneşti din judeţ 
au  ţinut lecţii :

I a  Vlădeni d-l Dr. Negrilă.
La Cristian d-na Valeria Căliman 

ş i  Dr. N. Căliman.
i La Ţânţari d-şoara inginer agro

nom Valentina Cicanciu.
- Şcoala ţărănească din Cristian a 
í fost vizitată în ziua de 14 Martie a. c. 
{ide d-na Valet ia Căliman şi C. Dumitriu 
îiost ministru.

-L j.ţ'.P ţ  V J  A

Pentru cei nedrepţi şl urnii Hi...
In Capitala ţării a avut loc una 

din cele mai importante demonstraţii 
româneşti din ultima vreme, care s’a 
desfăşurat sub sugestiva numire de 
„Săptămână bănăţeană“. A fost un nou 
şi înălţător prilej de afirmare a unităţii 
sufletului românesc şi mai ales a fost 
prilej de constatare a veghei neador
mite care stăruie la căpătâiul destinu
lui nostru naţional. Dacă „Săptămâna 
bănăţeană“ a fost pentru Românii din 
cadrul graniţelor actuale manifestarea 
unei trăiri viguroase, care nu cunoaşte 
clipe de oboseală, pentru remânimea 
de pretutindeni a însemnat o sărbă
toare a inimilor chinui ie de îndoieli şi
o binefăcătoare rază de nădejdi în no
ianul durerilor şi păfimiriior.

Frumoasa manifestaţie închinată 
Banatului, care şi-a dus ecoui până în 
străfundurile meleagurilor sfinţite de os 
românesc, s’a încheiat cu ceremonia 
dela preşedinţia consiliului de miniştri, 
unde solii muzicei bănăţene au fost 
primiţi de către Mareşalul Conducător, 
înconjurat de membrii guvernului. Cu 
acest prilej Conducătorul Statului a vor
bit bănăţenilor cu limpezimea cunos
cută a gândurilor sale şi cu tăria de 
graiu ce-i este atât de personală.

Adresându-se conducătorilor şi 
membrilor corului „Ion Vidu“. Mareşa
lul Ion Antonescu a spus :

„împrejurările grele prin care tre
cem nu ne-au îngăduit să vă facem în 
capitala ţării, primirea pe care trecutul 
dv. şi munca dv. ar fi cerut să, v ’o fa
cem. Vă rog să credeţi însă, că dacă 
fastul a lipsit, sufletul nostru, al celor 
care trudim din zori şi până în zori, ca 
să ridicăm din nou acest neam pe cul
mile pe care el trebue să fie reaşezat, 
a fost mereu alături d? dv.

„Vă rog însă să nu faceţi atenţie 
la forme şi sä continuaţi opera Dv. cu 
aceeaşi inimă românească.

„Vă mai rog să aveţi încredere 
în Conducătorul Ţării, fiindcă până as
tăzi încă nu s’a născut Românul care 
sâ trădeze interesele neamului.

„Luptăm la Est pentru asigurarea 
viitorului nostru al tuturor şi adaog că 
în istoria neamului românesc nu va fi 
un trădător mai mare ca acela, care a- 
vând răspunderea intereselor colective, 
nu va avea permanent în grijă înfăp
tuirea deplină a dreptăţii româneşti.

„Reîntoarceţi-vă la locurile Dv. din 
scumpul nostru Banat, cu credinţa fermă 
că eu şi toţi luptăm şi ne sbuciumăm 
pentru toţi fraţii care suferă loviri ne
drepte şi umilinţe nemeritate.

„Prin lupta şi prin munca noastră 
de astăzi am credinţa că tragem cărări 
noi, care ne vor duce în viitor pe alte 
drumuri decât acelea pe care s’a mers 
până acum, drumuri drepte din toate 
punctele de vedere, care vor asigura,

I fără îndoială, alt viitor şi un alt pres- 
j tigiu acestui neam".
I Rostirea Conducătorului, scurtă dar 
! plină de miez, era menită să aibă ecou 

nu numai în inimile ascultătorilor din 
S palatul preşedinţiei consiliului de mi- 
j niştri şi nu numai în sufletele bănăţe

nilor. - Ea se răsfrânge din munte în 
munte şi din vaie în vale ardelenească, 
pentru a fi auzită de „toţi fraţii care 
suferă loviri nedrepte şi umilinţe ne
meritate“. Nu ca o promisiune; ci ca un 
îndreptar al conştiinţelor. Nu un în
demn, ci o lozincă de acţiune şi de 
păstrare a încrederii.

Cu această încheiere „Săptămâna 
bănăţeană“ îşi împlineşte cu prisosinţă 
rostul pentru „acel frumos ţinut româ
nesc, unde se găsesc armonios înfrăţite, 
doina, plugul şi lopata“, pentru Tran
silvania înfiripării şi dăinuirei noastre, 
pentru toţi cei ai noştri, loviţi şi umi
liţi pe nedrept...

Siiuafia pe frontur i
Acflvltâfea pe frontul de

răsărit
Operaţiunile, care se desfăşoară 

pe frontul din răsărit, rămân marcate 
de via activitate germană din sectorul 
de Sud al acestui front şi în deosebi 
prin reuşita contraofensivă deia 
Harcov.

Un prim comunicat german a- 
nunţă activitate însemnată în regiunea 
Harcov-Bielgorod, arătând că oraşul 
Harcov este în cea mai mare parte în 
manile trupelor germane şi că numai 
în partea de Sud-Est a oraşului se mai 
dau încă iupte înverşunate. Acelaşi 
comunicat menţiona că ia Vest de 
Bielgorod, inamicul care luptă cu în
verşunare a fost respins către răsărit, 
iar oraşul Borissovca a fost luat cu 
asalt.

Al doilea comunicat german, 
anunţă că contra-atacul prin care ar
mata de Sud a aruncat pe inamic peste 
Doneţ, după săptămâni întregi de lupte, 
a fost încununat de succes. După lupte 
violente de mai multe zile, formaţiuni 
SS înarmate şi sprijinite cu efect de 
către aviaţie au recucerit oraşul Harcov 
printr’un atac concentric deia Nord şi 
Sud-Est. Pierderile inamicului in oameni 
şi materiale nu pot fi încă evaluate.

In completarea acestui comunicat
o corespondenţă telefonică din Berlin 
anunţă şi ocuparea oraşului Borissovca, 
situat la 80 km. Nord-Vest de Harcov.

Prin cucerirea Harcovului, consi
derabile forţe germane au devenit li
bere pentru continuarea atacului. Ata
curile germane încununate de succes 
au dus la zdrobirea flancurilor arma
telor sovietice de şoc, fapt de toată

însemnătatea pentru evoluţia ulterioară 
a evenimentelor. Aşa se explică de
plasarea statornică a centrului de greu
tate al luptelor spre Nord, pornind dela 
frontul de pe râul Mises până la spa
ţiul oraşului Bielgorod.

In legătură cu această acţiune 
victorioasă cercurile militare germane 
dau precizări asupra situaţiei critice ce 
se creiase pentru aripa sudică a fron
tului german în cursul lunei Februarie. 
Situaţia defensivă era deosebit de 
ameninţătoare în momentul când tru
pele sovietice delà Stalingrad puteau fi 
angajate în iupte. Doar printr’o acţiune ? 
de fianc comandamentul german trans
formă o situaţie critică într’o mare 
victorie.

Sovieticii au încercat în ultimul 
moment să întârzie cucerirea Harcovu
lui, masând forţe numeroase de arti
lerie şi care blindate în cartierele in
dustriale aie oraşului. Formaţiunile ger
mane ale SS-uiui au cucerit însă ne
întârziat şi aceste cartiere. Aviaţia ger
mană continuă să atace forţele inamice 
nepregătite uneori de luptă, silindu-le 
să se predea.

In sectorul central luptele conti
nuă în jurul Oreluiui, unde forţele ger
mane rezistă fără şovăire în faţa ata
curilor masive ruseşti. La ocuparea o- 
raşului Viasma trupele sovietice au a- 
vut pierderi însemnate din cauza mi
nelor care fuseseră aşezate de trupele 
germane. Formaţiunile germane care 
s’au desprins de inamic la Vest de oraş 
au fost atacate în mai multe rânduri 
dinspre Nord şi Sud-Vest, sovieticii 
căutând să le taie drumurile pe çare 
se deplasau. Totuşi niciunul din aceste 
atacuri n’au avut vreun efect. Respinşi 
prin contra atacuri sovieticii au pier

de Mardare M afeesco

out mai multe sute de morţi şi prize* - 
nieri. Cu acest prilej au mai fost dis
truse 12 care blindate sovietice.

In sectoarele dela Nord şi Sud de 
lacul Iimen se înregistrează importante 
atacuri inamice, cea dintâi cu in tensa  
de a despresura Leningradul, iar cea
laltă cu obiectivul S taraia-R usa şl 
Porhov.

Mlaţii discută din non
După ultimele ştiri primite d. Eden 

a plecat în America, în calitate de mi
nistru cu afacerile străine al Marei Bri
tanii şi delegat al guvernului britanicr 
pentru a discuta cu preşedintele Roq* 
seyeit, şi pentru a púne la punct situa
ţia momentană a aliaţilor în raport cu 
ultimele evoluări ale evenimentelor.

înainte de a pleca din Londra, mi
nistrul britanic a avut o convorbire cu 
d. Maisky, ambasadorul Sovietelor kt 
Anglia, iar la Washington va avea @ 
întrevedere cu d. Litvinov, ambasado
rul sovietic în capitala Statelor Unite,

După cum anunţă o telegramă 
sosită din Washington, într’o conferinţă 
care a avut loc sâmbătă d. Eden a de
clarat că acordul anglo-sovietic a pus 
relaţiile dintre ceie două ţării pe o te 
melie durabilă şi că acest lucru cons
titue şi un aport considerabil Ia asigu
rarea viitoruiui Europei. Cu privire 1* 
traficul aerian ministrul englez a afir
mat că trebue să se procedeze la re
zolvarea acestei probleme, urmărind»» 
se a se folosi căiie aeriene drept mij
loc de apropiere şi nu de rivalitate îa- 
tre popoare.

In schimb ministrul Eden n’a pu
tut da nicio explicaţie valabilă cu pri
vire la diferendul în privinţa frontiere
lor dintre Uniunea sovietică şi Polonia,.*

Două aniversări
A patra aniversare a independenţei 

Slovaciei a fo s t sărbătorită atât în ţara 
amica, cât şi în capitala României. Cu 
acest prilej a fo st reafirmată amiciţia 
bazată pe an vechia trecut de lupte 
dintre ţara no şi vecina noastră 
slovacă.

Tot ‘ da u V; /a,-;/' şi aniversarea 
a patra ani út ia vi x rea cardinalului 
Pace Ui ca Paoa Pim  al X  îl-tea. Zia
rele noastre au scos în evidenţă rolu l 
important pe care îl deţine înaltul 
Pontif în desfăşurarea evenimentelor 
actuale şt mai ales competinţa cu care 
Vaticanul impune prestigiul bisericei ca
tolice în vâltoarea actualelor împrejurări..

an i de lu p tă  lo m âo ească  a re

Jâ ZETâ  T Ű K ! “
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